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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ I ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ - ΘΕΡΜΟΧΗΜΕΙΑ

ΘΕΜΑ Α

Α1. γ - Α2. γ - Α3. β  -  Α4. β - Α5. δ
ΘΕΜΑ Β

Β1. Λ, Λ, Λ, Σ, Λ
Β2.
α) - β) C2H4 + 3 Ο2 → 2 CO2 + 2 H2O, ΔΗ= -1420 kJ ενέργειας. 
ΘΕΜΑ Γ
Γ1.       
3 SO2  +  K2Cr2O7  +  8 HCl   (  3 H2SO4   +   2 CrCl3   +   2 KCl +   H2O
2.HNO3 (αραιό)   +   3 Cu   (   2 NO   +   3.CuO+   H2O
2 KMnO4   +   26 HCl   (   5 Cl2   +   2 MnCl2  +   2 KCl.+  8 H2O
2 H2SO4 (πυκνό)  +  2 Ag  (  SO2   +   Ag2SO4   +   2 H2O
5 HNO3 (πυκνό)  +  P   (   H3PO4   +   5 NO2   +   H2O
Cα  +   2 HCl   (   CaCl2   +   

Cl2   +   2 KΙ   (   2 KCl   +   I2 

3 CuO   +   2NH3   (   3 Cu   +   N2 + 3 H2O
KMnO4 + 5 FeCl2 + 8 HCl  (  KCl  +  MnCl2  + 5 FeCl3  + 4 H2O
K2Cr2O7 + 6 FeSO4 + 7 H2SO4 ( 3 Fe2(SO4)3 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 +7 H2O
ΘΕΜΑ Δ

Έστω x mol S και y mol C. Τότε 32x +12y = 5,6

S + 2 H2SO4 ( SO2 + 2 SO2 + 2 H2O

C + 2 H2SO4 ( CO2 + 2 SO2 + 2 H2O
Από τις αντιδράσεις για τα αέρια: 3x + 3 y = 0,9

Από το σύστημα, S: 0,1 mol και C: 0,2 mol 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ IΙ ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ - ΘΕΡΜΟΧΗΜΕΙΑ

ΘΕΜΑ Α

Α1. γ  Α2. β  Α3. α  Α4. γ Α5. γ
ΘΕΜΑ Β

Β1. Λ, Σ, Σ, Σ, Λ
Β2. -
ΘΕΜΑ Γ

Γ1.
6 FeCl2  +  K2Cr2O7  +  14 HCl   (   6 FeCl3 +   2 CrCl3   +   2 KCl +  7 H2O
2 HNO3 (πυκνό)   +    Cu   (  2 NO2   +   CuO  +   H2O
5 HCOOH +2 KMnO4   +   3 H2SO4 (   5 CO2 +   K2SO4 + 2 MnSO4  + 8 H2O   

C  +  2 H2SO4 (πυκνό)     (   CO2   +   .2SO2    +   2 H2O
I2   + 10 HNO3 (πυκνό)  (  2 HIO3   +   10 NO2   +   4 H2O
Zn +  2 HCl   (   ZnCl2   +   H2 

Cl2   + 2 K   (   2 ΚCl   

CuO   +   CO   (   CO2   +   Cu
2 KMnO4  +  5 CO + 6 HCl  (  5 CO2   +   2 MnCl2  +   2 KCl +  3 H2O
2 NH3 + 3 Ag2O ( 6 Ag + N2 + 3 H2O 

ΘΕΜΑ Δ

x mol C  και y mol CO
5 C +  4 KMnO4 + 6 H2SO4 ( 5 CO2 + 2 K2SO4 + 4 MnSO4 + 6 H2O
5 CO +  2 KMnO4 + 3 H2SO4 ( 5 CO2 + K2SO4 + 2 MnSO4 + 3 H2O

x +y = 1,5
4/5 x + 2/5 y = 0,8. Οπότε x=0,5 mol, και y=1 mol.  Ποσοστό μετατροπής: 66% 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΗ ΧΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΗ

ΘΕΜΑ Α

Α1. γ  Α2. β Α3. γ. Α4. γ Α5. α
ΘΕΜΑ Β

Β1. Λ, Λ, Λ, Σ, Σ
Β2. –

Β3. 1-Γ, 2-Α, 3-Δ, 4-Β
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. α) το Β, β) 0,3 Μ/min - 0,6 Μ/min, γ) -  δ) 0,75 Μ/min, ε) UΒ= εφφ = 3,5/7=0,5 και U=εφφ/2=0,25 Μ/min
ΘΕΜΑ Δ

Δ1. 
Αρχικά mol A: n= PV /RT = 2 mol
mol A που αντέδρασαν:U = Δn/2Vt άρα Δn= 2∙2L∙60 s∙5·10-3 mol/L(s = 1,2 mol 

Στοιχειομετρικά στο δοχείο έχουμε:  Α:0,8 mol, B: 1,2 mol, Γ: 0,6 mol Συνολικά: 2,6 mol που ασκούν πίεση 53,3 atm.
Δ2. 
Αρχικά mol στο δοχείο n= ’V /RT = 0,24 mol Δηλαδή 0,06 mol CO και 0,18 mol Cl2
Αρχικά mol στο δοχείο n’= P’V /RT’ = 0,2 mol 
Από τη στοιχειομετρία (0,06-x) +(0,18-x)+x =0,2 άρα x =0,04 mol
U=0,04mol/2L∙2min=0,01 mol/L∙min
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΗ ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ

ΘΕΜΑ Α 
Α1. γ  Α2. γ  Α3. δ  Α4. γ  Α5. γ 
ΘΕΜΑ Β

Β1. Σ, Σ, Λ, Σ, Σ
Β2. α) P/2, β) 2 P και γ) 1,1 P
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. α) - β) αριστερά, δεξιά, δεξιά, δεξιά.
Γ2. α) θερμοκρασία β) α: μείωση, Kc: μείωση.
ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Αρχική ισορροπία: Κc= 4x2/(n-x)2  (1)  συνολικά mol: 2n και P1=2nRT/V (2)
Τελική ισορροπία: mol N2: (n-x)/2+y, O2:n-x+y και NO: 2x-2y συνολικά mol: (3n+x)/2 και P2=(3n+x)/2 RT/V (3)
Διαιρώντας κατά μέλος (2) και (3): n=3x. Αντικαθιστώντας στην (1) Κc=1
Δ2. Αρχικά mol: α+β Τελικά mol: (α-x)+(β-3x)+2x = α+β-2x
2(α-x)=2x →α=2x και P1/P2= 1/0,8=(α+β)/(α+β-2x) → β=8x
Σε έλλειψη το N2  άρα απόδοση: x/α=0,5
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ ΣΤΗ ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ

ΘΕΜΑ Α 
Α1. δ  Α2. δ  Α3. δ  Α4. γ  Α5. σελ. 109
ΘΕΜΑ Β

Β1. Σ, Σ, Σ, Σ, Σ 
Β2. α. 50, β. >50, γ. 50, δ. <50
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. α) Α> Γ> Β  β) Β>Γ>Α
Γ2. Το διπλανό διάγραμμα δείχνει τις μεταβολές της συγκέντρωσης των ουσιών που βρίσκονται μέσα σε ένα δοχείο και που μετέχουν στη χημική ισορροπία Α (g) +3 B(g) ( 2 Γ(g), Το σύστημα είναι αρχικά σε ισορροπία. Το χρόνο t1 αυξάνεται η θερμοκρασία και μετά από λίγο στον χρόνο t2 αποκαθίσταται εκ νέου η ισορροπία. α) εξώθερμη β) 1→Γ, 2→Α, 3→Β άρα Kc=10
ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Αρχικά mol: 2n   Χημική ισορροπία: Α: (n-x), B: (n-2x), Γ: 2x συνολικά mol: 2n-x
P/P΄=5/4=2n/2n-x→ x=0,4n Σε έλλειψη το Β οπότε απόδοση: 2x/n=0,8
Δ2. mol A: 3-x-y=1 Kc1=4= 2x∙2x/(3-x-y)(2-x) και Kc2=2= 2y∙2y/(3-x-y)(n-x) Από το σύστημα x=1, y=1 και n=3 mol
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ (ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ ΜΙΑΣ ΟΥΣΙΑΣ)

ΘΕΜΑ Α 

Α1. 3 Α2. 3 Α3.  4 Α4. 6 Α5. 4
ΘΕΜΑ Β
Β1. Σ, Σ, Σ, Σ
Β2. Σελ 138-9
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. α) ΗΑ: C=x/α=1 Μ και Ka= x∙x/C = 10-4   ΝaA: Κb= x’∙x’/C’=10-9 Όμως στους θ Kw=Ka∙Kb=10-4∙10-9=10-13<10-14 άρα θ>25ο C.
β) Επειδή θ>25, και ιοντισμοί ενθόθερμοι για το ΗΑ Ka (θ)>Ka (25) Άρα  Ka (25) <Ka (ΗΒ)= 10-4 ΗΒ ισχυρότερο.
Γ2. β, α, γ, δ.
ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Κa=α12C1/(1-α1) και Κa=α22C2/(1-α2) από τα οποία εξάγεται C2=0,6C1 Άρα: 0,03 C1=V C2→V=0,05 Lάρα 20mL νερό.
Δ2. α) Κb=x2/C→x=10-3→pOH=3→pH=11

β) Δ1 mol OH- n1= COH∙V=10-3∙0,1=10-4 mol 

    Δ2 C2=0,025M Κb=y2/C2 →y=5∙10-4 Μ οπότε mol OH- n2= C’OH∙V’=5∙10-4∙0,4=2∙10-4 mol Άρα n1< n2
γ) Τελική συγκέντρωση: C=Kb/α2= 0,4 Μ και νόμος αραίωσης 0,2∙1+0,4x=0,6∙0,4→x=0,1 M
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΑ ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Α, Α2. Γ, Α3. Α-3,Β-4,Γ-2,Δ-1,Ε-5 Α4. Β Α5. Α-2,Β-4,Γ-1,Δ-3,Ε-5 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σελ. 164, 167
Β2. Μείωση
Β3. Μείωση
Β4. α) μείωση, αύξηση  β) μείωση, μείωση και γ) σταθερό, σταθερό
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α)  β) pKa =7,3 κοντά στο ισοδύναμο σημείο γ)  Ι) κίτρινο , II) ενδιάμεσο και III) μπλε
Γ2. βασικό 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 
=10-10/0,2=5∙10-10  Ka=
Έστω C’ η συγκέντρωση του CH3COOH. Διάλυμα ρυθμιστικό Ka=2∙10-5=0,2∙10-5/C’→ C’=0,1M Άρα

n=C’∙V= 0,1 mol  ή m=n∙Mr=0,1∙60=6 g

Περιεκτικότητα του ακάθαρτου οξικού οξέος σε καθαρό: 6/8∙100=75%
Δ2. 
pOH=5 x=[OH-]=10-5 Kb=x2/C και Kb=10-9 Συγκέντρωση NaA:C=10-10/10-9=0,1 M
Συγκεντρώσεις μετά την  ανάμειξη CHA=0,05∙V1/(V1+V2) και CΝaA=0,1∙V2/(V1+V2)
Ρυθμιστικό Ka= CΝaA∙[H3O+] / CHA από όπου προκύπτει CHA/CΝaA=2  και τελικά V1/V2=4
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ ΣΤΑ ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α

Α1. Α  Α2. γ Α3. Δ Α4. Α-γ, Β-α, Γ-δ, Δ-ε, Ε-η, Ζ-β, Η-ζ  Α5. Σ, Σ, Λ, Σ, Λ, Λ
ΘΕΜΑ Β

Β1. ενδόθερμη 
Β2. α. σελ. 165
β. όχι.
Β3. HS- + H2O ( H2S + ΟΗ- με Κb1=10-7  και HS- + H2O ( S2- + H3O+ με Κ2=10-13 ;Άρα [ΟΗ-]>[Η3Ο+]
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Προς τα αριστερά, σελ. 154.
Γ2. διάλυμα Α: Ka= 10-6/C, διάλυμα Β: Kb=10-9/C, διάλυμα Γ: Ka=10-5. Οπότε C=0,1 M και Κb=10-8 Άρα Kw=Ka∙Κb=10-13, θ1>25ο C
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  HSO4-  +Η2Ο(   SO42-- + Η3Ο+   Κ2=10-2 = (x∙10-2)/(0,01-x)→x=0,005 M και y=0,005M
 γιατί x+y=0,01M


HA + Η2Ο(   A-- + Η3Ο+   Ka= (y∙10-2)/(0,025-y) = 2,5∙10-3
Δ2. Κa= Cβ [Η3Ο+]/Cοξ→ [Η3Ο+]=10 Κa Επίσης ΚaΔ=[Η3Ο+]  Επομένως  νέο pH= pKaΔ+1 ή [Η3Ο+]1 = Κa
 Κa = C’β∙[Η3Ο+]1 /Cοξ → C’β= Cοξ=1 Μ

n αρχικά =0,1∙0,02 =0,002 mol και  n τελικά =1∙0,02 mol οπότε Δn=0,18 mol μάζα m=14,76 g


ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙΙ ΣΤΑ ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. δ  Α2. δ  Α3. δ  Α4. Α-3-δ, Β-1-β, Γ-4-γ, Δ-2-ε  Α5. Λ,  Σ, Λ, Σ, Λ, Σ
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Από τη πρώτη HCO3- ισχυρότερη από τη  F-  και από την δεύτερη CH3O- ισχυρότερη από τη  HCO3-  Άρα CH3O- >HCO3- >F-  
Β2. Σελ.169
Β3. Αν ισχυρό οξύ ο α παραμένει 1 και το pH αυξάνεται κατά 2 μονάδες. Αν ασθενές το α αυξάνεται το pH αυξάνεται λιγότερο του2.

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Αριστερά, δεξιά, αριστερά, δεξιά 
Γ2. α) CA=CΓ < CΒ=CΔ β) pH:  Β<Α<Δ<Ε γ) pH στο τελικό σημείο της ογκομέτρησης. Α=Β<Γ<Δ
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 
Αν n mol KOH τότε μετά την αντίδραση KHSO4 + ΚΟΗ → Κ2SO4 + H2Ο έχουμε ρυθμιστικό με 0,6-n mol KHSO4 και n mol Κ2SO4
Οπότε Κa= n∙10-2/(0,2-n) → n=0,2 mol και V=n/CKOH= 0,1 L ή 100 mL.
Δ2. Από την σχέση Ka=α2C→C=Ka/α2 το κάθε διάλυμα θα έχει συγκέντρωση: C1= Ka /10-4,  C2= Ka /(16∙10-4), Cτελ= Ka /(4∙10-4)
Από το νόμο της αραίωσης C1V1+C2V2=Cτελ(V1+V2) με αντικατάσταση προκύπτει 4V1=V2 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι ΣΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑΚΗ ΔΟΜΗ ΑΤΟΜΩΝ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ Α2. γ  Α3. δ  Α4. α  Α5. β
ΘΕΜΑ Β 
Β1. σελ. 206  και 216
Β2. 19Κ > 20Ca και 19Κ >11Νa.

Β3. 8, 6, 2, 2, 10, 4 
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Ομάδα 2η  ΧΟ +2HCl → ΧCl2 + H2O
Γ2. α) Α: 1η-3η Β: 2η-3η  Γ: 13η-3η  και Δ: 14η-3η  β) 6, 14, 32, 50, 82
ΘΕΜΑ  Δ
Δ1. 9K (0),  12Mg (1), 16S (2), 10Ne (4), 

Δ2. ΔΕ= k/32 – k/22 = 5k/36
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙI ΣΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑΚΗ ΔΟΜΗ ΑΤΟΜΩΝ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ Α2. γ.  Α3. γ Α4. β. Α5. 4
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Α-2-α, Β-4-γ, Δ-3-δ, Γ-1-β
Β2. Να γράψετε την ηλεκτρονιακή δομή, σε υποστιβάδες, του ιόντος 26Fe2+.  Να γράψετε τις τετράδες των κβαντικών αριθμών των ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας του ατόμου 26Fe στη θεμελιώδη κατάσταση.
Β3. Λ, Λ, Σ, Σ, Λ 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Σελ. 214
Γ2. 1836 λp = λe
Γ3. 19K 12Mg 16S, 35Br 10Ne 
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Τα άτομα των στοιχείων Σ1,: 25, 4η, 7η Σ2:17, 3η, 17η  Σ3: 12 , 3η, 2η Σ4: 18, 3η, 18η και Σ5: 26, 4η,8η   Μέταλλα: Σ1, Σ3,Σ5 . μετάπτωσης:Σ1,Σ5 

Δ2. 15Ρ> 7Ν> 8Ο>9F 
 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΟΡΓΑΝΙΚΗΣ Ι

ΘΕΜΑ Α

Α1. γ  Α2. γ  Α3. β Α4. γ Α5. Λ, Σ, Λ
ΘΕΜΑ Β

Μονάδες 4

Β1. Σελ. 261
Μονάδες 6

Β2. 1. CH2=O, 2. (CH3)2CHMgCl, 3. CH3CH(OH)COOH, 4. (CH3)2NH, 5. CH2=CHCl, 6. (COOH)2 

7. CH3CH2CN, 8. (CH3CH2)NH2Cl 9. CH3CH2CH2OK
Β3. 1. CH3CH2CH2OH  2. CH3OCH2CH3  3. CH3OCH2CH3, 4. CH3CH2CH=O, 5. CH3CH(OH)CH3 
Μονάδες 6

Β4. CH3MgCl +CH3CH2COCH2CH2CH3 ή CH3CH2MgCl+CH3COCH2CH2CH3 ή CH3CH2CH2MgCl+ CH3COCH2CH3
ΘΕΜΑ Γο 

Γ1. Σελ. 303-304.

Γ2. Α: CH3CHClCH3 B: CH3CH(CN)CH3 Γ: (CH3)2CHCOOH Δ: (CH3)2CHCOONa,  Ε: CH2=CHCH3 Ζ: CH3CH(OH)CH3 
Η: CH3COCH3, Θ: CH3CH2Cl,  Ι: CH3CH2MgCl και Λ: CH3CH2C(CH3)2OH.  

0,04 mol
ΘΕΜΑ Δ 

Αν πρώτη έχει n mol η δεύτερη έχει 2n mol  στο κάθε μέρος
Καύση: CvH2v+1OH + 3ν/2 Ο2 →νCΟ2 +(ν+1) Η2Ο  άρα mol Ο2 : 3νn/2 Ομοίως mol Ο2 : 3μ2n/2 Συνολικά: 3νn/2+3μ2n/2= 0,75
mol CHI3: 39,4/394=0,1 
Αν αντιδρά μία με Ι2/ΝaΟΗ Αν αυτή είναι η πρώτη n=0,1 οπότε από σύστημα ν+3μ =5 οπότε ν=2, μ=1: Αδύνατο επειδή μ>ν
Αν αντιδρά μόνο η δεύτερη n=0,05 τότε ν+ 3μ=10 με δεκτή λύση ν=1, μ=3 οπότε CH3OH – CH3CH(OH)CH3
Αν αντιδρούσαν και οι δύο n=0,33 τότε ν+3μ=15 Καμιά λύση επειδή μ<4
Ποσότητες στο αρχικό 0,1 mol  CH3OH – 0,2 mol  CH3CH(OH)CH3
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΟΡΓΑΝΙΚΗΣ ΙΙ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. δ  Α2. δ Α3. δ  Α4. Α Α5. Σ, Σ, Λ, Λ, Λ
Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Β 

Β1. 8 σ και 1 π. 

Β2. Ο-Η p-s, C1-O sp3-p, C1-H sp3-s C1-C2 sp3-sp2 C2-Cl sp2-p, C2-C3 sp2-sp2 C3-H sp2-s

Β3. 1.C6H5-ONa  2. CH3CH(OH)CN  3 CH3COOCH2CH(CH3)2 4. (CH3CH2)2NH, 5, SOCl2, 6. CH2=CHCN
Β4. Οξείδωση CH3OH→CO2. Καύσεις
Β5. Μη αντίδραση με KMnO4/H2SO4 τριτοταγής Μη αντίδραση με I2/NaOH πρωτοταγής.
ΘΕΜΑ Γ
Γ1. Α: C2H2 B: CH3CH=O, Γ: CH3MgCl, Δ: CH3CH(OMgCl)CH3, Ε: CH3CH(OH)CH3,  Ζ: CH3COONa, Η: CH3Cl, Θ: CH3COOCH3, Ι: CH3COOH, Κ: CH3OH, Λ: CH3Cl και Μ: CH3CN.
Γ2. CH3CH(OH)CH3
ΘΕΜΑ Δ 

Η μία αλκοόλη όπως εξάγεται από τη αντίδραση με  Ι2 / ΝaΟΗ είναι η CΗ3CΗ2ΟΗ
Επειδή η επιμήκυνση της αλυσίδας κατά ένα άνθρακα με KCN  και η οξείδωση δίνουν το ίδιο οξύ το Α σημαίνει ότι η άλλη αλκοόλη θα διαφέρει κατά 1 άτομο C και θα είναι ή CH3CH2CH2OH (η CH3OH απορρίπτεται γιατί η οξείδωσή της δίνει CO2) 
Αν x mol η CΗ3CΗ2ΟΗ και y mol η CH3CH2CH2OH
46x + 60y=15,2
Επειδή mol ΚΜnΟ4 = 0,12∙1= 0,12 από τη οξείδωση: x/2∙ 4/5 + y/2∙ 4/5 = 0,12 
x=0,2 mol CΗ3CΗ2ΟΗ,  y=0,1 mol CH3CH2CH2OH
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Ι

ΘΕΜΑ Α
Α1. β  Α2. δ Α3. γ
Α4. α) 1s22s22p63s23p63d6  β) 4, 0,0, +1/2 - 4, 0,0, -1/2.
Α5. NaOH (υδατικό), HCN, HCl
ΘΕΜΑ Β
Β1. Σ, Σ, Λ, Λ, Σ
Β2. Να γίνουν οι διακρίσεις στα ακόλουθα ζευγάρια οργανικών ενώσεων και να γραφούν οι αντίστοιχες αντιδράσεις:

α) Na2CO3, β) ΚΜnO4/H2SO4 γ) CuCl/NH3
Β3. Έστω n mol A και 2n mol B Αρχική ισορροπία: Kc=4n/V
Τελική ισορροπία το Β μειώνεται ‘\άρα Β: n mol και Α: n+n/2=3n/2 mol Τελική ισορροπία Kc=2n/3V’
Από τις δύο σχέσεις V/V’ = 6
ΘEΜΑ Γ
α) Αν τα 0,042 g αντιστοιχούν σε αλκένιο  CvH2v (Mr=14v) τα 0,202 g αντιστοιχούν σε CvΗ2vBr2 (Mr=14v+160)
Τότε 0,042/14v=0,202/(14v+160) →v=3 οπότε C3H6
Αν 0,042 g αλκίνιο ο v δεν βγαίνει  φυσικός αριθμός (αποκλείεται)
β).  A: CH2=CHCH3  B: CH2BrCHBrCH3,     Γ: CH≡CCH3,  Δ: CH3COCH3
Ε: CH3CH(OH)CH3    

ΘΕΜΑ Δ
Ένα διάλυμα Δ1 μονοπρωτικού οξέος ΗΑ 0,1 Μ έχει pH = x. Όταν προσθέσουμε μικρή ποσότητα άλατος ΝaΑ, χωρίς μεταβολή του όγκου, το διάλυμα που προκύπτει έχει pH = x.

α) Το ΗΑ είναι ισχυρό οξύ και x=1 
β) Έστω V1 όγκος ΗΑ και V2  όγκος NaΟΗ pH = 2,δηλαδή [ΗΑ]=0,01 Μ

 mol HA-mol NaOH = 0,1V1-0,1V2 οπότε 0,01=(0,1V1-0,1V2)/(V1+V2) → V1/V2=11/9
γ) Διάλυμα ΝΗ3 C∙V=0,1∙2V→ C=0,05 M
Έστω V3 όγκος ΝΗ3 και V4 όγκος ΗΑ Αντίδραση ΗΑ+ ΝΗ3⇄ΝΗ4Α Τελικά  molΝΗ3:0,05V3-0,1V4 και ΝΗ4Α: 0,1V4
Ρυθμιστικό: pH=pKa+log(Cβ/Cοξ) → Cβ=Cοξ →0,05V3-0,1V4 = 0,1V4 → V3/V4 = 4
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙ

ΘΕΜΑ Α
Α1. γ Α2. β Α3. γ Α4. Α-3-δ, Β-1-β, Γ-4-γ, Δ-2-ε, .

Α5.  CH3CH2CH(CH3)MgX+CH2O,  CH3CH2MgX+CH3COCH3 ή CH3MgX +CH3COCH2CH3  και CH3CH(CH3)MgX+CH3CHO ή CH3MgX+CH3CH(CH3)CHO
ΘΕΜΑ Β
Β1. α) α  β)  σελ. 258-9
Β2. Σ, Λ, Λ
Β3. Α:CH≡CH,  Β: CH3CH=O,  Γ: CH3CH2OH, Δ: CH3CH2Cl, Ε: CH3CH2MgCl και Ζ: CH3CH(OH)CH2CH3.
Σελ. 310 και 303
ΘEΜΑ Γ
Γ1. Αλκοόλη CvH2v+2O  x mol και Αλδεΰδη Cv-1H2v-2O y mol
Από την καύση x∙3v/2 + y∙3v-2/2 =1,25

Από τη οξείδωση 4/5∙x+2/5∙y = 0,2 

Από οξέα  Γ: Κ1= ω(ω+φ)/x και για Δ: Κ2=φ(ω+φ)/y→ x+2y =0,4
Από δύο τελευταίες εξισώσεις: x=0,2 mol και y=0,1 mol  Από πρώτη εξίσωση: v=3 

CH3CH2CH2OH 0,2mol και CH3CH=O=0,1 mol
Γ2. Λ, Λ, Λ, Λ, Σ, Σ 
ΘΕΜΑ Δ
α) οξυμετρία, 
β) Β  
γ) το κυανό της βρωμοθυμόλης  
δ) Α: ΝΗ3:0,1 Μ (Kb=10-5), [OH-]=10-3
    Β: ΝΗ3:0,1/3M, [OH-]=10-5  
    Γ: ΝΗ4Cl: 0,05M, [H3O+]= 7,1 10-5
    Δ: [H3O+]=0.02Μ
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΙΙ

ΘΕΜΑ Α

Α1. β Α2. γ  Α3. γ  Α4. CH2=CHCH3
A5. 18Ar(0)< 11Na(1)< 7N(3), 14Si(4),  25Mn(5) 
7N, <14Si  <11Na.
ΘΕΜΑ Β

B1. Λ, Λ, Λ, Σ, Λ
Β2. Είναι: 1:ΗCOOH, 2:CH3COOH, 3:CH2=O, 4:CH3CH=O. Με οξείδωση ΚΜnO4/H2SO4 τα 1,3 παράγουν αέριο CO2, το 4 αντιδρά  το 2 όχι. Στα 1,3 προσθέτω NaHCO3 και το 1 παράγει αέριο 
CO2
Β3. Σ, Λ, Λ, Σ, Σ

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Α:CH3CH=CH2, B: CH3CHClCH3, Γ: CH3CH(MgCl)CH3, Δ: CH3CHClCH2Cl, E: CH3C≡CH, Ζ: CH3COCH3, Θ: (CH3)2C(OMgCl)CH(CH3)2 K: CH3)2C(OH)CH(CH3)2
Γ2. To κάθε μέρος περιλαμβάνει x mol CΗ3CΗ2CΗ2ΟΗ, y mol CH3CH(OH)CH3 και z mol CH3CH2CH=O ή CH3COCH3
Αν περιέχεται CH3CH2CH=O, από τις στοιχειομετρίες προκύπτουν οι εξισώσεις

Οξείδωση αρχική: 4/5 x +2/5 y + 2/5 z =0,48

Οξείδωση μετά τη υδρογόνωση: 4/5 x +2/5 y + 4/5 z =0,64 Από τις δύο εξισώσεις z= 0,4 mol.
Από την αλογονοφορμική: y=0,2 mol, οπότε x=0,3 mol
 Άρα μίγμα: 0,9 mol CΗ3CΗ2CΗ2ΟΗ, 0,6 mol CH3CH(OH)CH3 και 1,2 mol CH3CH2CH=O
Αν περιέχεται CH3COCH3 το σύστημα οδηγεί σε άτοπο.
ΘΕΜΑ Δ
Δ1. Από τη 2η σειρά του πίνακα CHA=CHΓ και αφού pHHA>pHHΓ 
Το ΗΒ αν και είναι 10 φορές μικρότερης συγκέντρωσης του ΗΑ και έχει pH   μικρότερο σημαίνει ότι είναι ισχυρότερο όλων.

τότε ΗΑ ισχυρότερο ΗΓ. 

Δ2. Το ΗΒ είναι ισχυρό γιατί αραίωσή του στο 10 πλάσιο αυξάνει το pH 1 μονάδα.
Δ3. Αφού ΗΒ ισχυρό CHΒ= 10-3 Μ οπότε CΗΑ=10-2M και αφού pH=3,5 →Ka=10-5 Ο δείκτης αλλάζει σε μπλe σε pH=7,5+1=8,5
Αν mol NaOH =mol HA= 0,3∙0,01=0,003  τότε η πλήρης αντίδρασή τους δίνει 0,003 mol NaA ή 0.003/0,2 =0,01 Μ

Το Α- έχεi  Kb= 10-9 οπότε Kb= x2/0,01→ x= 10-5,5 οπότε pH=8,5 εκεί που εμφανίζεται το μπλε χρώμα. 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙV
ΘΕΜΑ Α

Α1. δ Α2. γ Α3. δ
Α4. 
α. CO + CuO → CO2+ Cu
β.6  FeSO4 + K2Cr2O4 + 7 H2SO4  →3 Fe2(SO4)3 + Cr2(SO4)3  + Κ2SO4 + 7 Η2Ο
γ. 5 HCOONa + 2 KMnO4 + 11 HCl  → 5 CO2 + 5 NaCl + 2 KCl +2 MnCl2 + 8 Η2Ο
Α5. Σελ 261
ΘΕΜΑ Β

Β1. Ακτίνα  8O < 15Ρ <20Ca - μονήρη 20Ca<8O<15Ρ
Β2. Λ, Σ, Λ, Σ
Β3. Αέριο k=1; β) n-x=n-x =2x →n=3x  οπότε α=33,3%
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Α: CH≡CH, Β: CH3CH=O, Γ: CH3CH2MgCl, Δ: CH3CH(OMgCl)CH2CH3, Ε: CH3CH(OH)CH2CH3, Ζ: CH3CHClCH2CH3, Θ: CH3COONa, και  Κ: CH3COOCH(CH3)CH2CH3;

Γ2. Η παραγωγή 0,05 mol Η2 συνεπάγει ότι αντέδρασε 0,1 mol από το μίγμα. Η παραγωγή 78,8 g  CΗΙ3 σημαίνει ότι αντέδρασαν 0,2 mol, δηλαδή διπλάσιος αριθμός ουσιών. Δύο ουσίες δίνουν την αλογονοφορμική και είναι CH3CH(OH)CH3 καιCH3COCH3. Αφού μόνο μια ουσία αντιδρά με ΚΜnΟ4  (0,04 mol αντιδρούν με 0,1 mol) η ουσία αυτή είναι η προπανόλη -2 η τρίτη ένωση δεν αντιδρά με τα παραπάνω και είναι αιθέρας CH3OCH2CH3.
ΘΕΜΑ Δ

Δ1. CH3COOH ka=x2/C→C=0,2 M 

Δ2. Πρώτος ιοντισμός Η2SO4 δίνει C M ΗSO4- και C M Η2Ο+ . Ο δεύτερος ιοντισμός απαιτεί x M  ΗSO4-  και x M  Η2Ο+  Οπότε 

C+x=0,11 Μ και  k2=x∙(C+x)/(C-x) Από το σύστημα x=0,01 Μ, C=0,1 M. 

Δ3. Επίδραση κοινού ιόντος Έστω x Μ και y Μ ιοντίζονται από τα ΗΑ και ΗΒ αντίστοιχα.  ka1=x∙(x+y)/C) ka2= y∙(x+y)/0,1

Αλλά x+y= 10-3  Από το σύστημα C=0,2 M; 

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ V
ΘΕΜΑ Α

Α1. γ  Α2. δ  Α3. γ 
Α4. Να συμπληρωθούν (προϊόντα που λείπουν και συντελεστές) οι παρακάτω αντιδράσεις

3 CO  +  K2Cr2O7  +  8HCl   (   3 CO2 + 2 CrCl3 + 2 KCl + 4 H2O
5(COOK)2 +  2 KMnO4    + 8 H2SO4   (  10CO2 + 6 K2SO4 + 2MnSO4 +8  H2O   

I2   + 10 HNO3 (πυκνό)  ( 2 HIO3   +   10 NO2   +   4 H2O
CuO   +   CO   (   CO2 + Cu
2 KMnO4  + 5 H2O2 +  6 HCl  ( 5 O2  + 2 KCl + 2 MnCl2 +8  H2O   
Α5. 

α. σελ.167
β. (CH3CH2)2NH2Cl,  (COONa)2, CH3CH2ONa, SOCl2, CH2=CHCN, CH3COOCH(CH3)2.

ΘΕΜΑ Β

Β1. α) 11Χ: s, 3η, 1η  16Ψ: p, 3η, 16η και 8Ζ: p, 2η, 16η. β) Ζ<Ψ<Χ 
Β2. 
α. Το Ο έλκει πιο ισχυρά τα e λόγω περισσότερου φορτίου πυρήνα, β. όταν τα δύο οξέα έχουν ίδια συγκέντρωση, γ. Η ιοντισμοί είναι ενδόθερμοι, δ. Η μεθανάλη με οξείδωση ελευθερώνει CO2, ε. Συμπολυμερισμός βουταδιένιου - στυρόλιου
Β3.  α) C0/4 και 3C0/8 β) εξώθερμη γ) Κc1= C0/8 και Kc2=9C0/16 δ) α=0,5
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Προσδιορίστε στο παρακάτω διάγραμμα ποιοι είναι οι συντακτικοί τύποι των Α:CH2=CH2, Β: CH3CH2OH, Γ: CH3CH2Cl, Δ: CH≡CNa, Ε: CH≡CCH2CH3, Ζ: CH3COCH2CH3, Θ: CH3CH2MgCl.

Γ2. mol Ag=21,6/108=0,2  mol  της αλδεΰδης=1/2 mol Ag=0,1 mol και mol  C3H7OH =0,2 στο κάθε μέρος
Η αλδεΰδη για οξείδωση απαιτεί 2/5∙0,1=0,04 mol KMnO4 Τα υπόλοιπα 0,2-0,04=0,16 mol οξειδώνουν το 0,2 mol της αλκοόλης.

Επειδή η αναλογία 0,16/0,2 =4/.5 η αλκοόλη είναι πρωτοταγής δηλαδή CH3CH2CH2OH
ΘΕΜΑ Δ

Σε 500 mL διαλύματος HCl  (διάλυμα Α) προσθέτουμε ισομοριακή ποσότητα αέριας μεθυλαμίνης, οπότε προκύπτει διάλυμα Β όγκου επίσης 500mL.

Δ1. 0,1∙C=0,025∙ 0,4→C=0,1 M.
Δ2. 0,12 mol CH3ΝH3Cl αντιδρούν με 0,04 mol NaOH. Απομένουν. 0,08 mol CH3ΝH3Cl  και  0,04 mol CH3ΝH2 Το διάλυμα είναι ρυθμιστικό οπότε pOH=5 και pH=9 .

Δ3. Συγκέντρωση CH3ΝH3Cl  0,1 Μ και  HCl 0,224/(22,4∙0,08)=0,125Μ (διάλυμα Δ). Επίδραση κοινού ιόντος [Η3Ο+], οπότε x=4∙10-10 και α=x/C=4∙10-9
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ VΙ

ΘΕΜΑ Α

Α1. β Α2. γ Α3. α Α4. β Α5. Σελίδες 138, 280, 46 
ΘΕΜΑ Β

Β1. Χ 1s22s22p63s23p2 : Αr X =14, ομάδα 14η και Υ  1s22s22p63s23p4  Ar Y=16 ομάδα 16η Ι. 
32Ζ <Χ<Υ 
Β2. Λ, Λ, Σ, Σ, Σ
Β3. Aπό την σχέση Κa= x2/C τα  pH είναι φαινόλης: 5, οξικού οξέος: 2,5 , αιθανόλης: 7 και αιθυλαμίνης: 11,5 συγκέντρωσης 1 Μ .  Η ηλιανθίνη θα δείξει το οξικό οξύ, η φαινολοφθαλεΐνη την αιθυλαμίνη, ερυθρό μεθυλίου την αιθανόλη.
ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Α: CH3CHClCH3, Β: CH3CH(MgCl)CH3, Γ: CH3CH=O:, Δ: CH3CH(CH3)CH(OMgCl), Ε: CH3CH(CH3)CH(OH)CH3, Ζ: CH3CH(CH3)COONa, Θ: CH3CH(CH3)COOH, και  Λ:CH3CH(CH3)CN, 

Γ2. Ανόργανο αέριο με οξείδωση δίνει η CH3OH (έστω x mol),ενώ η άλλη αλκοόλη είναι δευτεροταγής CvH2v+1OH (έστω y mol).  
Από οξείδωση: 6/5 x +2/5y = 0,2 Από αλογονοφορμική: mol αλκοόλης= mol CHI3 = 78,8/394= 0,2 Άρα y= 0,2 mol  και από την πρώτη εξίσωση x=0,1 mol
Από καύση: mol CO2=15,68/22,4=0,7 και x +v∙y=0,7 →0,1+v∙0,2 =0,7 →v=3 δηλαδή τελικά CH3CH(OH)CH3
Αρχικό μίγμα 2x= 0,2 mol CΗ3ΟΗ και 2y=0,4 mol CH3CH(OH)CH3
ΘΕΜΑ Δ

Δ1.  Αν C η συγκέντρωση του ΗΑ, V ο όγκος του διαλύματος  ΗΑ, C1 η συγκέντρωση του πρότυπου διαλύματος  στο ισοδύναμο σημείο ισχύει 0,03∙C1=C∙V (1)
Όταν προσθέσουμε 15 mL διαλύματος NaOH αντιδρούν 0,015∙C1 mol NaOH  δημιουργούνται 0,015∙C1 mol NaA και απομένουν  C∙V-0,015∙C1 και από την (1) 0,03∙C1-0,015∙C1=0,015∙C1 mol HA Άρα [ΗΑ]= ΝaA] =0,015∙C1/(V+0,015) 

Από το ρυθμιστικό ΗΑ / ΝaΑ έχουμε Ka= 10-5∙[A-]/[HA]= 10-5
Δ2. Αν n mol από το κάθε αέριο στην αρχική ισορροπία οπότε Κc=n/V0 
Στην τελική ισορροπία mol A: n-x mol B: n+2x και nολ=2n+x οπότε 0,6=(n+2x)/(2n+x) →n=7x δηλαδή: mol A: 6x mol B: 9x και η Κc=7x/V0 (1)
οπότε Κc=81x/6∙V (2)
Από τις (1) και (2) V/V0=27/14
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